

## Jiřina Neumannová: Koncept „enemy combatant“ v americkém právním systému

bakalářská práce IMS FSV UK

LS 2008/2009

(posudek bakalářské diplomové práce, vypracoval Miloš Calda)

### Stručná charakteristika

Autorka svoji práci rozčlenila do tří kapitol: (1) Teoretická a praktická východiska politiky „enemy combatant“, (2) Koncept „enemy combatant“ mezi vládou a Nejvyšším soudem, a (3) Možnosti dalšího vývoje koncepce „enemy combatant“ (nepřátelský bojovník). Tyto osoby jsou drženy mimo vlastní americké teritorium na základně Guantánamo na Kubě. Jejich zadržování vyvolává řadu otázek, například: Kdo spadá do kategorie „enemy combatant“? Lze do ní zařadit americké občany? Je jejich zadržování v souladu s mezinárodním právem? Jak dlouho je lze zadržovat, aniž by byly porušovány principy americké Ústavy? Je legitimní institut neomezené detence?

Autorka přesvědčivě líčí, jak americká vláda v reakci na teroristické útoky z 11. září 2001 v těchto otázkách tápala a uvádí její postupně se měnící argumentaci. Velice zajímavá je její analýza konání Nejvyššího soudu USA, který si postupně buduje stále silnější postavení vůči federální administrativě. Oceňuji, že se Jiřina Neumannová pustila i do rozboru několika klíčových soudních pří, jimiž bylo postupně „prolomeno právní vakuum“. V závěru uvažuje o možnosti, že by právní postavení zadržovaných osob upravil zvláštním legislativním aktem Kongres USA.

Připomínku mám jen jednu: autorka poněkud zápolí s překladem (kulatého) slova „concept“.

### Hodnocení a závěr

Předloženou bakalářskou diplomovou práci považuji za vsutku vynikající. Navrhují, aby byla ohodnocena stupněm „**výborně**“. Navrhují zároveň, aby byla autorce udělena **pochvala děkana za vynikající diplomovou práci**. Četba její práce byla pro mne potěšením a intelektuálním obohacením. Rád bych rovněž zdůraznil, že si dobře uvědomuji obtížnost terénu americké právní kultury, často tak obtížně srozumitelné pro ty, kdo vyrostli ve středoevropské resp. kontinentální tradici. Bylo by škoda, kdyby Jiřina Neumannová na badatelské cestě naznačené textem o „enemy combatants“ nepokračovala.

